

20天消除糖尿病并发症?

法院:涉嫌虚假宣传,应双倍赔偿消费者

春节将至,走亲访友,不少人会选择送保健品,不过需要注意的是,如果选购不慎反而会给亲友健康带来损害。近日,记者从姑苏区人民法院获悉,至今法院尚未受理涉及保健品的刑事案件,但由保健品买卖引发的民事纠纷却时有发生。今年以来已十多起。法官特别总结了三大乱象,提醒市民选购时注意。

耿莉 何洁

乱象一: 虚假及夸大宣传

陆先生购买了某品牌胶囊两盒(另赠4盒),产品外包装写有“糖尿病患者专用型”,说明书上写有服用此药“六天血糖降至正常,二十天消除糖尿病并发症,三个月全面修复胰岛功能”。

陆先生家人按说明书服用后,感觉没有任何效果。通过电话咨询药监部门得知,产品只是普通食品,不可能有治疗作用。后陆先生要求双倍赔偿的诉讼请求得到了法院支持。

法官说法:此案中产品说明书的宣传内容夸大了消费品的功效,混淆了保健品与药品的性质,严重误导了消费者的消费行为,致使其权益受到损害,构成虚假宣传。依据消费者权益保护法规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,

应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的一倍。

乱象二: 批号配方来源不规范

于先生在某保健品商店购买了3盒蜂胶软胶囊。服用该产品后,于先生感到头痛乏力,便怀疑买到了假药,于是仔细查看产品,这才发现产品包装内外既无保健食品批准文号及标识,也没有“QS”质量安全标识及生产许可证编号。于先生遂将保健品商店诉至法院,要求保健品商店退还货款并予以10倍赔偿。法院经查实后,支持了于先生的诉讼请求。

法官说法:依据《保健食品管理办法》规定,凡声称具有保健功能的食品必须经卫生部审查确认。食品安全法规定,生产不符合食品

安全标准的食品或者销售明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产厂家或者销售者要求支付价款十倍的赔偿金。

乱象三: 非法添加药物成分

王女士购买了20盒降糖辅助类保健品送给父亲作为礼物,疗效相当显著。后经朋友提醒,王女士将该保健品送至药监局相关部门,这才发现“疗效显著”的背后竟是添加了格列本脲等化学药物成分。王女士即向法院提起诉讼,要求商场予以赔偿。后经法院查实,王女士的诉讼请求得到了法院支持。

法官说法:保健品不是药品,是一种特殊的食品,不应添加药物成分。如保健品中违规加入药物成分,亦属于不符合食品安全标准,消费者可依法获得赔偿。

提醒 练就“慧眼”辨真相

针对当前保健品市场的诸多乱象,法官提醒消费者,提升辨别能力才是关键。

首先要认准外包装左上角的“蓝帽子”,查看是否有国家的各项批准文号。其次仔细参看产品包装上的说明书,确定产品的保健功能。目前,卫生部审批的保健食品一共只有20多种保健功能,同一产品不能同时具有两种以上的功能,消费者购买时要注意分辨。最后要注意产品的禁忌,消费者在选用这类保健食品时要注意是否适合您或您要送的对象。

服用保健品不需要医生开处方,但最好根据全面体检情况,综合分析后根据医生建议再选择合适的保健品。不过即使是正规保健品也不能作为日常饮食替代品。

微新闻

2013年度医疗救助金将通过市民卡发放

@尹焱 昨天,记者从苏州社保中心获悉,参保人员2013年1月1日至12月31日期间内发生并结算的自负医疗费用达到4000元(含)以上,可分档次享受2013年度医疗救助(含低收入家庭专项救助)。苏州市社会保障·市民卡在社会保障功能有效的情况下,年度救助金将在2014年1月下旬,通过银行转账方式发放到救助对象市民卡相关联的银行账户。

散文集《荷香黄桥》展示黄桥街道风土人情

@何洁 上周六,展示苏州市相城区黄桥街道风土人情的散文集《荷香黄桥》首发,其中包括了范小青、叶辛、陈敬耕等当代名笔的美文。据了解,去年3月初到5月底,黄桥街道、江苏省作家协会联合举办了“荷香黄桥”华语世界散文大奖赛,收到了全国各地近200篇稿件。主办方将18篇名家作品、18篇华语世界散文大奖赛三等奖以上获奖作品和18篇本地作者的优秀作品,集结成《荷香黄桥》一书,由复旦大学出版社集结出版。

说法

低头玩手机 “土豪金”被抢了

近日,陈先生在轨交乐桥站的自动扶梯上低头玩手机,不料被尾随身后的男子将手机抢走。记者了解到,这是苏州轨交发生的第一起抢夺案件。

事发1月15日晚10点左右,陈先生一边低头专注地玩着手机,一边走进了轨交1号线乐桥站8号口。此时,一名头戴帽子和口罩的男子紧随陈先生进了站。快到扶梯底端时,男子一把将陈先生的手机抢了就跑。

陈先生报警后,广济南路站派出所通过侦查,最终锁定了在园区某饭店打工的陈某,并于1月24日下午将还在饭店内配菜的陈某抓获,随后在其暂住地找到了被抢的“土豪金”手机。

目前,陈某已被刑事拘留。警方提醒,乘坐轨交时要妥善保管好自身财物,莫做“低头族”。 何洁

宝马车遭抢 警方一天破案

昨天上午,常熟市公安局召开发退赃大会,与名包、金银首饰相比,其中一辆宝马车显得格外显眼。记者了解到,这是1月19日发生在常熟尚湖的一起抢劫案,警方仅用一天就将案件破获。

1月19日下午1点半左右,常熟市公安局尚湖派出所接到报警称,范某失踪。接警后,警方立即展开侦查,发现范某当日驾宝马车至大义被赵某等三人胁迫至一出租屋内,被抢劫现金、承兑汇票连车一共案值70.7万元。警方立即抽调精干警力组成专案组全力开展侦查工作。1月20日1点40分左右,在一出租屋内抓获赵某,并追回赃款、赃物共计40余万元,在一辆驶往山西的长途客车上抓获张某。目前,常熟警方已在逃犯罪嫌疑人人文某上网追逃。相关案件正在抓紧侦办中。 何洁



小小“执法员” 发出网吧禁止令

前天,苏州的中小学生们迎来了欢乐的寒假,有的孩子利用网络辅助学业,放松身心,但也有的孩子沉溺网吧,玩暴力游戏不可自拔,既影响身体,又腐蚀了心灵。近日,汀兰社区的小学生们来到居委会,组成了社区“小小执法员”队伍,他们的第一项任务就是给同龄人发放网吧上网的“禁止令牌”。

“不进网吧,从我做起。”小小执法员称,在家也要文明上网,不会沉溺其中,更不会跨进网吧半步。看到孩子们信誓旦旦的表情,在场的家长也很高兴。“小小执法员”这个职位非常好,孩子一下子有了自觉性。”一名妈妈笑着说,这比自己唠叨一百句还有效。

孙佳桦 万彭卉/文 社区供图



小小“邮递员” 为老人送爱心邮包

近日,在唯亭街道古娄一村社区,一批“小小邮递员”正式“上岗”了,他们在社工带领下开展志愿服务,将一件件“暖心邮包”送到了社区高龄老人、孤老等家中。“祝您新年快乐”“祝您身体健康”……一串串甜甜的吉祥话逗得老人开怀大笑。

据介绍,“暖心邮包”里不但有牛奶、糕点等五花八门的生活日用品,还有精美印刷春联、福字等。收到“暖心邮包”后,老人们纷纷竖起了大拇指赞美“邮递员”们的爱心行动。社区负责人告诉记者,今年寒假,除了“小小邮递员”外,还将组织孩子们体验“小小图书管理员”“小小布艺师”等社区实践岗位,引导孩子们在假期中做一些力所能及的家事。 孙佳桦 杨春玉/文 社区供图

小孩突然惊厥倒地 电调车“违规”送医

近日,市民季先生和妻子带孙子去医院看病,不想在回家的路上孩子突然惊厥倒在地上。季先生和妻子慌了手脚,赶紧拦车要送孙子再去医院治疗,而此时附近没有出租车。一辆电调出租车经过时,驾驶员发现有异常情况,立马停下了车,“违规”将惊厥的小孩送到了医院,并免收了车费。

1月24日上午10时30分,苏州交运出租公司驾驶员陈伟峰驾车经过平江府时,看到有两位老人手

抱着一个小孩,正在路边扬手招出租车。因为陈师傅驾驶的是一辆电调专用出租车,按照规定,是不允许做扬招生意的,否则会被罚款,所以他也就没打算停下。不过,当陈师傅驶过两名老人身边时,朝他们看了一眼,发现老人手抱的小孩双眼上翻,看上去有紧急情况。救人要紧,陈师傅也顾不上违规了,立刻停下车来,让季先生夫妻俩和孙子上了车。

在车上,季先生告诉陈师傅,他

的5岁孙子昨夜发烧,当天一早,他和老伴带着孙子到市立医院东区去看病后,准备回家了。

谁想到,在回家走到平江府附近时,孙子突然惊厥倒地,季先生夫妻俩赶紧抱起孙子要拦出租车去医院,不巧的是附近没有出租车,被突发的情况吓得一时束手无策的季先生夫妻俩心里万分焦急,边走边拦车。

过了三四分钟,看到有一辆出租车行驶过来,就使劲招手,却发

现该出租车没有要停的迹象,直到开过他们身旁五米左右才停车,才知道该车是电调出租车,是不允许做路面扬招生意的。

陈师傅把季先生夫妻俩和孙子送到市立医院东区后,没收车费,就让他们赶快进医院去找医生给孙子看病治疗。对于“违规”的事情,陈师傅表示,救人是天大的事情,就算罚钱也不能坐视不管,否则良心上也会过不去。

沈伟民 宗大鹏 蒋文龙